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ФЕНОМЕН ІДЕАЛУ В СУСПІЛЬНОМУ РОЗВИТКУ
У статті досліджуються феномен ідеалу та його значення в державотворенні як важливого орієнтира суспільного
розвитку. Розкривається роль суспільного ідеалу для суспільства і держави через осягнення феномену ідеалу в
житті людини. Розглядаються природа ідеалу, його змістове наповнення, певні особливості втілення ідеалів у житті
людини та суспільства. Висвітлюються критерії викривлення ідеалів та наводяться причини нівелювання їх ролі.
Наголошується на необхідності гармонійного духовно-матеріального наповнення змісту ідеалу. Обґрунтовується
думка про значущість суспільного ідеалу як запоруки прогресивного суспільного та державного розвитку. Адже лише
духовне єднання людей, орієнтація на споконвічні людські цінності можуть стати тією опорою, на якій базуватимуть-
ся оновлене суспільство та держава.
Ключові слова: ідеал, суспільний ідеал, людина, суспільство, суспільний розвиток, державотворення, духовні та
матеріальні цінності.
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THE PHENOMENON OF IDEAL IN SOCIAL DEVELOPMENT
The article is devoted to the research of the phenomenon of Ideal and its importance in the State Building as an axiological
landmark of society development. There is outlined the role of the Social Ideal for the society and the state through
understanding the phenomenon of the Ideal in human life. The author examines the nature of the ideal, its substantive
content, reveals some features of the ideals implementation in human and social life. The article highlights the criteria
distortion ideals and the reasons given for leveling its role. There is explicated the necessity of harmonious spiritual and the
material filling the content of the ideal. The author justifies the understanding the social ideal as the basis for progressive
social and state development. It is only the spiritual unity of the people, focus on the human values that can become the
main «plank» on which updated society and the state will be based.
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ФЕНОМЕН ИДЕАЛА В ОБЩЕСТВЕННОМ РАЗВИТИИ
В статье исследуются феномен идеала и его значение в государственном строительстве в качестве  ориентира
общественного развития. Определяется роль общественного идеала для общества и государства посредством
постижения феномена идеала в жизни человека. Рассматриваются природа идеала, его содержательное наполне-
ние, раскрываются некоторые особенности воплощения идеалов в жизни человека и общества. Показываются
критерии искривления идеалов и приводятся причины нивелирования их роли. Отмечается необходимость гармо-
ничного духовно-материального наполнения содержания идеала. Обосновывается мысль о значимости обществен-
ного идеала как залога прогрессивного общественного и государственного развития. Ведь только духовное едине-
ние людей, ориентация на извечные человеческие ценности могут стать той опорой, на которой будут базироваться
обновленное общество и государство.
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Постановка проблеми. Одним з вирішальних
чинників ефективного державного розвитку є ус-
відомлення місії держави залежно від її геополі-
тичного положення, історичних, соціокультурних,
національних особливостей. Саме чітке бачення

горизонтів власного розвитку, тобто осягнення
суспільного ідеалу як орієнтиру в державотво-
ренні, дасть змогу зрозуміти призначення та уні-
кальну роль держави в геополітичному просторі.
Для того щоб звернути увагу науковців на позача-
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сову актуальність цього питання, пропонується
розглянути формування ролі суспільного ідеалу
для суспільства і держави через осягнення фено-
мену ідеалу в житті людини.

Аналіз останніх публікацій за проблемати-
кою та визначення невирішених раніше частин
загальної проблеми. Дослідженню проблеми
розуміння феномену ідеалу та поняття суспільно-
го ідеалу присвятили свої роботи С.М.Булгаков [1],
Е.В.Ільєнков [2], В.Краус [3], І.Кант [4], П.І.Нов-
городцев [5], Є.М.Трубецький [6], С.Л.Франк [7];
сучасні вітчизняні філософи та політологи:
В.Ю.Барков [8], В.П.Заблоцький [9], В.О.Корнієн-
ко [10], Т.В.Розова [11], З.Ф.Самчук [12], М.Т.Сте-
пико [13]; сучасні зарубіжні дослідники: О.М.Ве-
личко [14], Г.Г.Водолазов [15], Ю.Габермас [16],
В.А.Лекторський [17],  С.В.Мяснікова [18],  І.С.Ша-
тіло [19] та багато інших учених.
Разом з тим в українській науці державного

управління недостатньо уваги приділено філо-
софському осягненню цього питання, особливо в
контексті його ролі в суспільному розвитку та дер-
жавотворенні, що й зумовило обрання зазначеної
проблематики для дослідження.

Мета дослідження – проаналізувати природу
феномену ідеалу, його змістове наповнення, особ-
ливості втілення та провести паралелі між розумін-
ням ідеалу на рівні окремої людини і суспільства
в цілому.

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування. Шукаючи відповіді на споконвічні філо-
софські запитання: «Чим є життя? В чому його
сенс?», на перше з них людина часто знаходила
для себе прийнятну відповідь, порівнюючи життя
з рухом, шляхом. А от друге запитання залишало-
ся або зовсім без відповіді, або передбачало знач-
ну варіативність спроб його вирішення. Відштов-
хуючись від розуміння життя як шляху, можна в
процесі подальшого аналізу дійти цілком законо-
мірного висновку, що це має бути шлях до чогось
кращого, ніж те, що є у певний момент. При цьо-
му можна з упевненістю ствержувати, що жодна
людина, звичайно, за умови її нормального психіч-
ного стану, не обере для себе життя в сенсі руху
до погіршення свого становища. Як слушно за-
значав Карл Поппер, «все живе прагне отримати
кращий світ» [20, с. 189]. Таким чином, до кінця не
розуміючи, в чому конкретно полягає сенс її жит-
тя, людина разом з тим добре усвідомлює, що спря-
моване воно має бути саме в бік удосконалення.
У філософському словнику за редакцією видат-

ного українського філософа академіка В.І.Шинка-
рука пропонується ідеал розуміти як абстракцію,
що утворюється на базі знань про певний об'єкт

пізнання та яка щодо нього тлумачиться як взірець,
норма, мета, втілення досконалості тощо. Крім
того, ідеал – це зразок, згідно з яким людина
(людність) визначає свою поведінку та способи
життя в конкретних умовах [21, с. 237].

 Незважаючи на перенасиченість науки за ра-
дянських часів певними теоретичними догмами,
все ж варто звернути увагу і на тлумачення понят-
тя «ідеал», що наводиться у «Великій радянській
енциклопедії». Так, ідеал трактується як ідеаль-
ний образ, що визначає спосіб мислення та діяль-
ності людини або суспільного класу. Формування
природи згідно з ідеалом являє собою специфіч-
но-людську форму життєдіяльності, оскільки пе-
редбачає спеціальне створення образу мети діяль-
ності до її фактичного здійснення [22].
У науці державного управління розуміння по-

няття «ідеал», зокрема, наведене в Енциклопедич-
ному словнику з державного управління, дослів-
но збігається з наведеним у «Великій радянській
енциклопедії» [23].
У французькому філософському словнику ідеал

трактується як те, до чого ми прагнемо; доскона-
лий зразок. Образ ідеалу передбачає стан довер-
шеності, що видається духом, який не може цілком
його досягнути: такий стан міг би надати повне
задоволення людському розуму й почуттю  [24].
Отже, розуміючи ідеал як ідею абсолютної до-

вершеності, абсолютного блага, можна стверджу-
вати, що за природою він належить до духовного
світу. Проте при цьому змістове наповнення
людських ідеалів є різнорідним – як духовним, так
і матеріальним, за аналогією з умовно духовно-
матеріальним устроєм нашого світу. Адже відо-
мою особливістю людської свідомості є розподіл
усього на дуальні та часто взаємовиключні про-
яви. Якість змісту ідеалу  безпосередньо залежить
від характеру людських бажань, оскільки саме
вони його наповнюють, будучи рушіями люд-
ського життя. Так, існують бажання духовної спря-
мованості, орієнтовані на формування певних рис
характеру, відслідковування свого емоційного ста-
ну, набуття усвідомленості, внутрішнього комфор-
ту тощо, та матеріального або фізичного характе-
ру. Таким чином, бажання можна розділити на такі,
що зорієнтовані на отримання чогось, і такі, що
орієнтують людину кимось стати. В цьому кон-
тексті варто згадати відоме дослідження духовної
природи людини, проведене Еріхом Фроммом у
роботі «Мати чи бути», в якій акцентується увага
на тому, що людина та суспільство ХХ ст. значну
перевагу віддають саме матеріальним цінностям
перед духовними [25]. Слід зазначити, що істотне
переважання у людини матеріальних або фізич-
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них потреб над духовними може свідчити про її од-
нобічність, навіть неповноцінність у певному сенсі.
Однак саме це чомусь випускають з поля зору тео-
ретики та практики, визначаючи пріоритети суспіль-
ного та державного розвитку, зосереджуючи увагу в
основному на питаннях матеріального характеру.
Проводячи паралель між розумінням ідеалу лю-

дини та осягненням ідеалу на рівні суспільства,  не-
обхідно наголосити на тому, що суспільство такою
самою мірою, як і окрема людина, вкрай потребує
гармонійного духовно-матеріального розвитку,
орієнтації на власний ідеал, окреслений згідно з його
історичними, геополітичними, національними, куль-
турними особливостями та схильностями. Тут діють
ті ж самі принципи та пріоритети, як і в житті окре-
мої особистості, і про це слід завжди пам'ятати, ви-
значаючи перспективи розвитку певного суспільства.
Так, людина, наповнюючи зміст свого ідеалу

за допомогою індивідуальних потреб і бажань,
формулює для себе цілі, на досягнення яких вона
починає спрямовувати свої дії. Загальновідомо, що
окреслення власних ідеалів та формулювання
своїх цілей більш успішним є у свідомих особис-
тостей, які хоча б замислюються над цим питан-
ням, навіть не маючи уявлення про стратегію реа-
лізації задуманого, і тим більше систему тактич-
них дій. Таке самопізнання одночасно дає змогу
наблизитися й до розуміння свого призначення в
житті, усвідомлення своїх талантів і здібностей, –
того, що можна розкрити в процесі досягнення своїх
ідеалів. Як кожна людина постійно прагне кращо-
го життя, маючи на увазі при цьому індивідуально
визначені блага, так і будь-яке суспільство на кож-
ному етапі розвитку повинно намагатися побуду-
вати більш досконале майбутнє, створити най-
сприятливіший для людини суспільний лад та дер-
жавний устрій. Адже лише духовне єднання лю-
дей, орієнтація на споконвічні людські цінності
можуть стати опорою, на якій базуватиметься онов-
лене суспільство та держава. В цьому контексті вар-
то згадати вислів австрійського мислителя Вольф-
ганга Крауса:  «Ідеали містять в собі надію на май-
бутнє, засіб, що може виключити нігілізм, руйну-
вання, саморуйнування та цинізм» [3, с. 250].
За аналогією з людиною суспільству необхід-

но усвідомлювати та формувати не лише і без того
зрозумілі потреби в матеріальному забезпеченні,
а, насамперед, «вловити» хоча б натяк на своє при-
значення, місію, виходячи з характерних для ньо-
го рис і закономірностей минулого розвитку. Інши-
ми словами, для дійсного прогресу суспільство
повинно наповнювати власний ідеал як квінтесен-
цію своїх духовних і матеріальних планованих
векторів розвитку та одночасно орієнтир подаль-

шого розвитку. Отже, не має значення, хто є суб'єк-
том на шляху до ідеалу – людина, суспільство чи
держава – правила аналогічні для всіх.
Проте слід пам'ятати, що життя завжди вносить

корективи на шляху досягнення ідеалів. Як зазначав
видатний філософ Е.В.Ільєнков, ідеал у процесі його
вираження в природному матеріалі завжди дефор-
мується відповідно до вимог матеріалу, і продукт
творчої діяльності духу завжди виявляється пев-
ним компромісом ідеалу з мертвою матерією [2,
с. 110]. Оскільки ідеал як ідея абсолютної доско-
налості є духовним началом, а взаємодіяти йому
доводиться здебільшого з матеріальною, фізичною
сферою, результат втілення завжди має неповний,
частковий характер. З цього приводу влучним є
вислів С.Л.Франка про те, що може бути втілене не
абсолютне добро, а лише максимальне [7, с. 106].
За словами Вольфганга Крауса, «збудувати рай

на землі неможливо, однак ми здатні відшукати
його сліди. <…> Не мати жодних ідеалів – це та-
кий шлях, що впевнено веде до заперечення. Мати
ідеали – це спроба, яка може виявитися невдалою,
проте може і привести до успіху, якщо фантазія та
усвідомлення реальності йдуть «пліч-о-пліч» та
виражаються у відповідальних діях» [3, с. 131].
Таким чином, твердо усвідомлюючи немож-

ливість повного втілення ідеалів, у жодному разі
не можна від них відмовлятися як від нездійснен-
них та ілюзорних. Навпаки, слід розуміти, що
жодна з людських цінностей, таких як любов, доб-
ро, справедливість, не може бути реалізована в
нашому земному житті абсолютно. Проте кожна
людина в глибині душі завжди на них зорієнтова-
на та відчайдушно їх бажає досягти у своєму
житті, передусім щодо самої себе. Так і суспільні
ідеали, маючи невдалий історичний досвід част-
кового та викривленого здійснення (слід згадати,
зокрема, утопічні експерименти), не повинні ста-
ти архаїзмом та об'єктом цинічного заперечення.
Слушним з цього приводу є зауваження Іммануї-
ла Канта: «Хоча і не можна допустити об'єктивної
реальності (існування) ідеалів, проте не можна на
цій підставі вважати їх химерами: вони дають не-
обхідне мірило розуму, який потребує поняття
того, що у своєму роді є досконалим, щоб по ньо-
му оцінювати і вимірювати ступінь і недоліки не-
досконалого. Але спроби здійснити ідеал на при-
кладі, тобто в явищі, <…> марні, більше того, вони
певною мірою безглузді і малоповчальні, оскіль-
ки природні межі, що постійно порушують довер-
шеність в ідеї, виключають можливість будь-якої
ілюзії в такого роду спробах і тим самим роблять
навіть підозрілим і подібним до простої вигадки
те добро, що міститься в ідеї» [4, c. 502–503].
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Ідеали потребують постійного внесення змін
та коригування при взаємодії з матерією (в про-
цесі руху до них). Адже, як наголошував  П.І.Нов-
городцев, неможливо в суспільному житті досяг-
ти досконалості або позбутися труднощів, оскіль-
ки на місці старих недосконалостей виростають
нові, а в майбутньому, як і в минулому, знову очі-
кують ті самі шукання і зусилля. Немає такого за-
собу в політиці, який раз і назавжди забезпечив
би людям незмінну досконалість життя [5, с. 33].
Учений пропонував у державному житті ставити
конкретні і доступні цілі, але при цьому зауважу-
вав, що кожна практична дія лише тоді набуває і
справжньої  життєвої енергії, і моральної ціни,
коли вона натхненна моральним прагненням, спря-
мованим далеко уперед, до вічного ідеалу добра.
Лише в цьому разі численні перешкоди і труднощі,
які супроводжують кожен практичний крок, не
послабляють енергії духу. І вихідною основою при
побудові суспільного ідеалу має бути визнана сво-
бода нескінченного розвитку, а не гармонія закін-
ченої   досконалості [5, с. 52].
Як свідчить історія, людство іноді орієнтувалось

на окремі, крайні й іноді зовсім протилежні ідеали
свого розвитку, віддаючи переваги то фізичному, то
духовному, то свободі, то аскетизму тощо. Саме тому,
враховуючи «розірваність» ідеалів, С.Л.Франк харак-
теризував історію як драматичний процес зміни ок-
ремих відкинутих ідеалів, з яких кожний у своєму
здійсненні віднаходить свою однобічність і тим са-
мим свою неспроможність і тому поступається місцем
іншому [7, с. 106]. Натомість як ідеали людини, так і
суспільні ідеали мають розумітися та окреслюватися
в гармонії та всебічності: духовні – у поєднанні з ма-
теріальними, внутрішні – із зовнішніми.
Крім того, як одну з істотних причин можливої

відмови від формування суспільного ідеалу слід

обов'язково враховувати проблему викривлення
ідеалів, що неминуче призводить до нівелювання
їх значення в подальшому  суспільному розвитку.
Так, Вольфганг Краус  виводить три критерії зло-
вживання та викривлення ідеалів: коли проголо-
шується, що політичні ідеали можна повністю
втілити на Землі; коли застосовується насилля; коли
ідеали підхоплюються у вигляді гасел збудженими
масами і проголошується, що виступ мас призведе
до їх здійснення [3]. Отже, за наявності цих ознак
починається викривлення ідеалів, що є знаменням
жахливих часів та замість обітованого раю як ре-
альний осадок ілюзії починається пекло.

Висновки. Ураховуючи викладене, суспільний
ідеал відіграватиме важливу проективну роль у
процесі державотворення. Саме коректне окрес-
лення рис суспільного ідеалу як  орієнтиру су-
спільного розвитку може сприяти духовному
єднанню людей, орієнтації на фундаментальні
цінності, слугувати благодатним підґрунтям для
формування національної ідентичності оновлено-
го суспільства та держави. Проте слід пам'ятати,
що ідеал зможе стати справжньою запорукою ево-
люції окремої людини та суспільства в цілому
лише тоді, коли буде коректно розумітися його
природа, духовно-матеріальне гармонійне напов-
нення, особливості втілення – завжди часткового
та неповного, необхідність постійного коригуван-
ня та зосередження більшої уваги не на глобально-
му результаті, а на процесі, тобто шляху до нього.
За результатами аналізу можна виокремити такі

перспективні напрями досліджень у межах роз-
глядуваної проблематики: історико-філософський
аналіз утопічних експериментів у державотво-
ренні; державно-управлінський аспект суспільно-
го ідеалу; розуміння утопії та соціального проек-
тування в історії суспільного розвитку.
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